

# **ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**

Доктора экономических наук, доцента

Бобрышева Алексея Николаевича

на диссертацию Махмудова Абуюзида Руслановича на тему «Развитие управленческого учета инвестиций на создание инновационных продуктов в сельскохозяйственных организациях», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности

08.00.12 –Бухгалтерский учет, статистика

## **Актуальность темы исследования.**

Динамическое развитие аграрного сектора экономики, в том числе, его ключевой отрасли – сельского хозяйства, обеспечение роста отечественной сельскохозяйственной продукции требуют масштабного привлечения и рационального использования инвестиционных ресурсов всех видов и на всех уровнях хозяйствования. В свою очередь, в условиях перехода на импортозамещение инвестиционная политика сельского хозяйства должна приобрести инновационный характер, что обеспечит технологическое развитие аграрного сектора экономики, повышение конкурентоспособности отечественной сельскохозяйственной продукции. Необходимо обеспечить единство инвестиционной и инновационной политики, оптимизировать государственную поддержку, стимулировать реализацию инновационных программ на всех уровнях – федеральном, региональном и отраслевом. В этом контексте эффективное государственное регулирование является необходимым условием развития инвестиционно-инновационной деятельности в сельском хозяйстве.

Эффективность принимаемых в современной экономике решений определяется способностью учетно-аналитической системы экономического субъекта вырабатывать качественную информацию о состоянии внутренних бизнес-процессов. В то же время инвестиционное обеспечение

инновационной деятельности как предмет управленческого учета изучено фрагментарно как с позиции теории, так и в вопросах практического применения соответствующих инструментов, приёмов и способов учета, внутреннего контроля и анализа.

Таким образом, возрастание значения инновационного развития предопределяет важность развития инструментария управленческого учета для целей оперативного управления инвестиционно-инновационной деятельностью хозяйствующего субъекта. В этой связи тему, представленной диссертационной работы А.Р. Махмудова можно назвать достаточно востребованной в отечественной учетной науке. Знания относительно организационно-методических особенностей управленческого учета инвестиций на создание инновационных продуктов в сельскохозяйственных организациях, являются разрозненными и несистемными. В этом контексте комплекс сформулированных и решенных задач прикладного характера в диссертационной работе А.Р. Махмудова вносит неоспоримый вклад в развитие нового направления в учетной науке.

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.**

Обоснованность выдвигаемых научных положений, их проверка и полученные выводы обусловлены, прежде всего, разнообразием информационной базы исследования – широкого перечня научных трудов отечественных и зарубежных специалистов по наиболее важным аспектам темы диссертации. Теоретико-методологическую основу исследования составили работы, посвященные управленческому учету и расширению его инструментария, организации контроля, формированию учетной системы в организациях, создающих инновационные продукты. В ходе работы над диссертацией соискателем было использовано более 200 библиографических источников, среди которых есть публикации на иностранном языке. Анализ литературных источников и практический материал, собранный в ходе исследования позволили соискателю внести вклад в развитие теории и

сформировать конкретные практические предложения, которые были внедрены в учетную деятельность хозяйствующих субъектов, где имели место НИОКР.

Достоверность сформулированных научных положений, выводов и рекомендаций вытекает из корректности применения приемов экономических исследований, адекватности лично разработанных и модифицированных методик, согласованности полученных теоретических результатов с практическими. Она также обусловлена уместностью применения спектра общенаучных, общеэкономических и специальных методов научных изысканий

Диссертация хорошо структурирована, присутствуют все необходимые структурные компоненты, позволяющие охарактеризовать ее как завершенную научную работу. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и приложений. Результаты, полученные соискателем соответствуют цели и задачам, отражают авторский вклад в развитие теоретических положений и разработку на их основе организационно-методических рекомендаций по совершенствованию управлеченческого учета инвестиций на создание инновационных продуктов в сельскохозяйственных организациях. Во введении диссертационной работы обоснована актуальность, степень разработанности проблемы, предмет и объект исследования, положения, выносимые на защиту, обладающие элементами научной новизны и практическая значимость исследования.

Диссертационная работа соискателя содержит выводы по разделам и главам, что дает возможность оценить их обоснованность и полноту.

Научный интерес представляет рассмотрение автором на основе изучения исторических этапов развития учета капитальных вложений (с. 17) вопросов изменения роли и функций учетной науки, в частности развития управлеченческого учета учитывающее смену экономической парадигмы в России на основе инновационного развития (с. 19), что позволило автору выделить в учете традиционные и инновационные инвестиции, и различия

между ними (с. 46). Соискателем определены основные принципы и задачи управленческого учета инвестиций на создание инновационных продуктов в сельскохозяйственных организациях (с.48-49).

В заключении представлены выводы и предложения, имеющие научную, теоретическую и практическую значимость. Автор в работе применяет широкую систему аргументации, которая базируется на исследовании научных трудов отечественных и зарубежных авторов, что подтверждается наличием ссылок и цитирований.

Глубокая проработка темы диссертационной работы подтверждается участием в международных научно-практических конференциях, широким кругом публикаций (19 подготовленных автором работ объемом 9,12 п.л., среди них – 6 статей в изданиях из Перечня рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, общим объемом 2,59 п.л., 2 раздела в двух коллективных монографиях, общим объемом 4,19 п.л. (вклад автора – 1,65 п. л.)), аprobацией результатов и выводов в практической деятельности исследуемых организаций.

Проведенные исследования позволили сформировать структурно-логическую модель управленческого учета инвестиционно-инновационной деятельности, которая состоит из трех блоков: 1) объекты управленческого учета, 2) система управления, 3) инструменты управленческого учета (ст. 86-87).

**Достоверность и новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.**

Научная новизна работы заключается в развитии теоретических положений и организационно-методических аспектов учетного и аналитического обеспечения инвестиционных проектов в рамках инновационной направленности.

Предложенное расширение классификации инвестиций путем дополнительного объекта в качестве инновационных инвестиций, позволяет

выработать оптимальные подходы к организации и развитию управленческого учета, обеспечивающего возможность непрерывного контроля и управления инвестиционно-инновационной деятельностью в сельскохозяйственных организациях.

Предложенные в третьей главе соискателем структурно-логическая модель и на его основе методика управленческого учета инвестиций на создание инновационных продуктов, позволяют выработать оптимальные подходы к организации адекватного информационного пространства, обеспечивающего возможность непрерывного контроля и управления инвестиционно-инновационной деятельностью в сельскохозяйственных организациях.

Особый акцент в работе сделан на учетное обеспечение формирования и использования источников финансирования инвестиций на создание инновационных продуктов, для чего предложены транзитные счета, на которых будет отражаться резервирование инвестиционных ресурсов и их списание в разрезе этапов и стадии реализации проекта по созданию инновационных продуктов.

Авторский подход к расчету эффективности инвестиций в проекты на создание инновационных продуктов с использованием ключевых показателей в сельскохозяйственных организациях позволяет обеспечить оперативной информацией все уровни управления инвестициями для контроля и анализа и принятия необходимых управленческих решений в оперативном режиме.

#### **Значимость для науки и практики, полученных автором результатов исследования.**

А.Р. Махмудов внес вклад в развитие системы управленческого учета как в глобальную учетную науку путем развития нового направления – управленческий учет инвестиций на создание инновационных продуктов в сельскохозяйственных организациях. Для целей комплексного учетно-

информационного обеспечения инвестиционно-инновационной деятельности соискателем дополнены объекты и предложена их авторская трактовка.

Результаты исследования А.Р. Махмудова имеют свои отличительные характеристики, как с теоретической, так и с практической точки зрения.

### **Конкретные рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации.**

А.Р. Махмудовым предложена новая учетная категория «инновационные инвестиции», расширяющая систему показателей информационного обеспечения управления инвестиционно-инновационной деятельностью в сельскохозяйственных организациях.

Системное исследование инвестиционно-инновационных процессов в сельскохозяйственных организациях, учитывающее смену экономической парадигмы в России на основе научно-технического прогресса, позволило автору разработать модель управленческого учета, как стратегическую информационную базу, которая способствует рациональному управлению инвестиционно-инновационной деятельностью, с использованием различных учетных и аналитических инструментов. Представленная диссертация имеет несомненную ценность для учебного процесса в высшей школе. Положения диссертационной работы могут быть использованы при изучении дисциплин «Бухгалтерский (финансовый) учет», «Бухгалтерский (управленческий) учет», «Анализ хозяйственной деятельности» и др. при подготовке бакалавров и магистров по направлению «Экономика».

### **Оценка содержания работы, ее завершенность.**

Анализ содержания диссертации А.Р. Махмудова позволяет сделать вывод о том, что исследование представляет собой последовательное изложение решения ряда взаимосвязанных задач для достижения поставленной цели – разработка теоретических положений и практических рекомендаций по развитию управленческого учета инвестиций, связанных с созданием инновационных продуктов в сельскохозяйственных организациях. Стиль изложения диссертации и автореферата глубоко проработанный,

подтверждает научную подготовленность соискателя. Автореферат и диссертация изложены в соответствии с требованиями ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Представленная диссертация является самостоятельным, оригинальным, завершенным исследованием, научный уровень которого свидетельствует о профессионализме диссертанта, владении фундаментальными знаниями в области управленческого учета, формирования учетных систем в инновационно-ориентироанных экономических субъектах.

Структура диссертации соответствует сформулированной цели исследования: разработка теоретических положений и практических рекомендаций по развитию управленческого учета инвестиций, связанных с созданием инновационных продуктов в сельскохозяйственных организациях.

Основное содержание состоит из введения, трех глав (девять параграфов), заключения, библиографического списка и приложений и содержит 25 рисунков, 17 таблиц. Общее количество использованных источников составляет 287. Диссертация содержит 11 приложений.

Полученные результаты исследования соответствуют поставленной цели и задачам, они обоснованы и отражают авторский вклад в развитие единого комплекса теоретических положений и подходов к информационному обеспечению контроля и управления инвестиционно-инновационной деятельностью путем использования инструментов управленческого учета.

Актуальность, степень разработанности проблемы, предмет и объект исследования, основные положения, выносимые на защиту, научная новизна и практическая значимость определены во введении диссертационной работы. Основные выводы по разделам и главам диссертации позволяют оценить их обоснованность и полноту.

## **Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации.**

К достоинствам диссертационной работы, можно отнести системное исследование инвестиционно-инновационных процессов, состояния их информационного обеспечения, что позволило выявить ряд учетных и аналитических проблем и предложить пути их решения.

Все предложенные А.Р. Махмудовым учетно-контрольные, учетно-аналитические элементы составляют целостный инструментарий в информационной и аналитической системе управленческого учета инвестиций в сельскохозяйственных организациях.

Среди недостатков работы можно выделить следующие:

1. В диссертации удачно показана схема отражения на счетах элементов и статей инвестиционных затрат в разрезе стадий и этапов инновационных проектов. Однако такой вариант счетоводства скорее относится к интегрированному варианту ведения бухгалтерского управленческого учета и бухгалтерского финансового учета. Считаем, что автономный вариант в целом является более предпочтительным. В этой связи автору следовало предложить систему счетов и корреспондирующих записей, позволяющих выявлять финансовый результат проектов, связанных с созданием инновационных продуктов в сельскохозяйственных организациях не зависимо от данных бухгалтерского учета, являющихся менее оперативными. Также, требует пояснения вопрос о гармонизации информационных потоков между бухгалтерским финансовым и бухгалтерским управленческим учетом.

2. Автору следовало более подробно описать систему корреспондирующих записей по отражению инвестиций в НИОКР использованием счета 08 «Вложения во внеоборотные активы», в частности порядок образования положительного результата на счете 97 «Расходы будущих периодов».

3. В работе автором предложен комплекс форм управленческой отчетности, при этом следовало уточнить какие из них разработаны соискателем, а какие дополнены, модифицированы.

4. С концептуальной точки зрения работа смотрелась бы более выигрышно, если бы автором было рассмотрено место и функции управленческого учета инвестиций на создание инновационных продуктов в общей системе учетно-аналитического обеспечения деятельности сельскохозяйственных организаций.

Вместе с тем, обозначенные замечания не снижают общую положительную оценку диссертационной работы и не ставят под сомнение значимость полученных результатов и выводов, которые достаточно аргументированы, представляют научный и практический интерес.

**Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней.**

Диссертационная работа написана соискателем самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, и свидетельствует о личном вкладе автора диссертации в науку.

Диссертация Махмудова А.Р. соответствует разделу 1 «Бухгалтерский учет» пунктам 1.7. «Бухгалтерский (финансовый, управленческий, налоговый и др.) учет в организациях различных организационно-правовых форм, всех сфер и отраслей»; 1.11 «Проблемы учета затрат и калькулирования себестоимости продукции»; 2.7. «Инвестиционный анализ и оценка эффективности инвестиций» Паспорта специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика.

Научная новизна работы, выводы и рекомендации автора, дают основание сделать заключение о соответствии диссертации на тему «Развитие управленческого учета инвестиций на создание инновационных продуктов в сельскохозяйственных организациях» критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней,

утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Махмудов Абуязид Русланович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук, специальность 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика.

Официальный оппонент,  
профессор кафедры управленческого учета ФГБОУ ВО  
«Ставропольский государственный аграрный университет», доцент

**Бобрышев**

**Алексей Николаевич**



ФГБОУ ВО «Ставропольский  
государственный аграрный университет»  
г. Ставрополь, пер. Зоотехнический, 12.  
Телефон: +7 (8652) 35-22-82, 35-22-83  
E-mail: inf@stgau.ru

Специальность 08.00.12 – Бухгалтерский  
учет, статистика, год защиты: 2017

